	Discipline : instruction civique et morale 
	Niveau : CM2
	Séquence : APS            Séance 2/8
	Période 3
	Durée : 40min

	Objectifs : 
Connaître et respecter les étapes de secours afin de porter secours de manière efficace et sûre 
Connaitre les numéros d’urgence

	Compétences : 

Connaitre les règles pour alerter en cas de danger

	Déroulement
	Rôle de l’enseignant 
	Tâche de l’élève

	Phase 1 : 

( modalités 15 minutes
Rappel et remobilisation de ce qui a été fait la semaine précédent : prévenir et protéger avant de secourir.
Puis proposition d’un scénario pour amorcer l’apprentissage sur « comment alerter ? » : 
Un élève est assis par terre, il s’est cassé le bras après être tombé de vélo. Tu arrives sur les lieux et constate ce qui s’est passé. Que fais-tu ? 

Association d’un numéro d’urgence avec les personnes concernées et dans quel s cas les appeler

( faire prendre conscience aux élèves que ceci n’est pas un jeu. Il ne faut pas appeler les numéros d’urgence s’il n’y a pas d’accident ou s’il n’y a pas de danger car leur aide est précieuse pour sauver des vies et on n doit pas leur faire perdre leur temps. 

Puis synthèse : 

Avant d’alerter, je protège. Puis après avoir constaté ce qui s’est passé, je contacte les personnes compétentes pour intervenir. Puis trace écrire à travers une fiche d’activité. 


	Qu’avons-nous appris la semaine dernière ? puis validation des propos des élèves. 

« aujourd’hui nous allons voir la seconde étape avant d’intervenir face au danger »

puis proposition d’un scénario aux élèves dans le but de recueillir leurs représentations et leurs connaissances. 

« quels sont les numéros d’urgence que vous connaissez ? et dans quels cas les personnes peuvent elles intervenir ? 

	 Les élèves réfléchissent aux actions qu’ils feraient pour alerter les personnes compétentes pour agir en cas de danger.

Eléments de réponse attendus :

 ( j’appelle les pompiers, j’appelle le SAMU

( le 18, le 15, le 17, le 112

Le SAMU : le 15 pour une urgence médicale à domicile ; un blessé par accident ; un malaise dans un lieu public

Les pompiers : le 18 pour un feu, un incendie ; un accident de la route ;

un accident domestique ; une explosion ; un dégagement de gaz ou de vapeurs toxiques ; une noyade ; une inondation 

La police : le 17 pour une voiture en panne sur le bord de la route

Toute situation d’urgence, si l’on ne sait pas qui appeler : un des services de secours : 15,18, 112
Puis synthèse orale collective 

	Phase 2 : 

( modalités : 15 minutes 

Reprise du scénario : un élève est assis par terre, il s’est cassé le bras. Tu arrives sur les lieux pour intervenir. Décris ce que tu fais. 

Puis synthèse orale : 

Plus on est précis dans son appel, plus les secours partent vite et peuvent intervenir rapidement pour sauver des vies. 

Quelles informations doit on donner aux secouristes pour qu’ils interviennent rapidement ? 

Puis synthèse orale. 

Il faut donc : 

· se présenter, 

· donner don numéro de téléphone pour que les secouristes puissent nous rappeler 

· donner notre adresse complète : commune, rue, n°…

· décrire ce qui s’est passé, les secouristes nous demanderont des informations sur la victime

· demander si l’on peut raccrocher pour être sûr que les secouristes ont toutes les informations nécessaires. 

bilan et récapitulatif des informations essentielles à donner aux services de secours : compléter la fiche  : appeler les secours
	Anticiper les gestes et les actions faits par l’élève qui vient pour alerter. Probablement, il aura oublié de donner son numéro et l’enseignant qui joue le rôle de la personne à appeler en cas d’urgence tentera de rappeler l’élève après qu’il ai raccroché mais sans succès. De plus s’il oublie de donner son adresse les services de secours n’arriveront pas sur les lieux de l’accident. L’enseignant prend en note les commentaires des élèves. 
1 pourquoi les pompiers ne sont ils pas arrivés suite à l’appel? 

2. qu’aurais je dû faire pour qu’ils interviennent ? si les gestes et la réponse attendue ne sont pas donnés, l’enseignant dira à la classe, qu’à l’issue de l’appel les pompiers n’ont pas pu intervenir car l’adresse n’avait pas été donné ni rappeler car le numéro de téléphone non plus. 
Puis synthèse collective : amener les élèves à reformuler et à mettre en application des différentes étapes pour alerter et les informations importantes à donner pour porter secours à quelqu’un. 

L’enseignant aide les élèves à reformuler, complète les propos et les prend en note. 
	Le binôme s’implique dans la tâche en respectant les consignes données par l’enseignant. le reste de la classe observe attentivement ce qu’il se passe pour ensuite émettre un regard critique : ce qui a été réussi ou non. 

Si la réponse attendue est prononcée, alors, bilan ce qu’il faut faire et ne pas faire. 

Si ce n’est pas le cas, les élèves réfléchiront et diront pourquoi les pompiers ne sont pas intervenus. 

Eléments de réponse attendus 

Ils n’ont pas pu intervenir car le camarade qui a téléphoné n’a pas donner l’adresse de l’accident, ni son numéro de téléphone pour que les pompiers le recontacte. Il faut donc impérativement donner ses coordonnées aux services de secours. 

Les élèves proposent leurs idées : 

Adresse, numéro de téléphone, décrire ce qui s’est passé et donner des informations sur la victime. 

	Phase 3 : mise en place de d’autres mises en scènes afin de voir comment alerter ( +  remobilisation de protéger ) 
( modalités : 10 minutes 

Situation 1 : Nicolas (élève 1)  a prévenu sa maman (élève 2) qu’elle devait faire ramoner la cheminée de la maison car c’est dangereux d’allumer un feu quand la cheminée n’est pas bien entretenue. Elle allume la cheminée et soudain le conduit prend feu. 
Situation 2 : Camille (élève1) et Mathilde (élève 2)  se promène un samedi après midi au centre commercial. Soudain, Camille dit qu’elle se sent mal. Elle devient toute blanche et s’évanoui. 
	L’enseignant guide les élèves et leur précise pour chaque situation le cheminement à respecter pour protéger et alerter 
· ce que je constate (observation)

· ce que je peux faire (je réfléchis)

· ce que je fais pour protéger et/ou prévenir (je sécurise)

· qui est ce que j’appelle ? (en fonction de l’accident ou du danger)

· ce que je dis aux secouristes
	Attitudes et réponses attendues : 

Situation 1 : j’éloigne les personnes de la cheminée et les fais sortir pour ne pas être en danger. Puis j’appelle les pompiers (18) : 

Situation 2 : je vérifie qu’il n’y ait pas de danger autour et j’écarte les personnes autour. Puis j’appelle le Samuc(15) je me présente, donne mon numéro de téléphone, l’adresse précise où je me trouve, et où je me trouve précisément dans le centre commercial ,je décris ce qui se passe et demande si je peux raccrocher.

	Phase 4 : trace écrite  
( Modalités : 10 minutes
Alerter en cas de danger et d’urgence
Après avoir protégé moi-même, les autres et l’environnement d’un sur-accident, j’appelle les services de secours en composant l’un des numéros d’urgence pour que des personnes compétentes puissent intervenir (voir la fiche). Plus on est précis dans son appel, plus les secours partent vite et peuvent intervenir rapidement pour sauver des vies. Lorsque j’alerte les secours je dois donner des informations qui sont très importantes : 

· Je me présente
· Je donne mon numéro de téléphone pour que les secouristes puissent me rappeler en cas de problème

· Je donne l’adresse complète du lieu où je suis : commune, rue, numéro, étage, bâtiment…

· Je décris ce qui s’est passé, les secouristes me demanderont des informations sur la victime

· Je demande si je peux raccrocher pour être sûr que les secouristes ont toutes les informations nécessaires. 


	L’enseignant incite les élèves à reformuler et à apporter leurs connaissances pour compléter le texte à trous 
	Les élèves remobilisent leurs connaissances pour compléter la trace écrite 


